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KIa¢ spravnych odpovedi pre polozky s kratkou odpoved’ou v teste SJ07B

; Uroven B
Cislo ulohy
test 3076
05 dom
06 do romantizmu
07 prislovkové urCenie miesta
08 mati / mater
13 nepriama (charakteristika)
14 bojisko
15 podmet
16 Cestina, po Cesky
21 skladanim
22 velkohubych, velkoustych, chvastavych, chvalenkarskych
23 nezhodny privlastok
24 Hviezdoslavov Kubin
29 spojovnik
30 aha, hla, hja
31 gazdiné
32 Anna
37 nepriatel, protivnik, super
38 lekcii
39 obeta, obetovanie, obetovat’ sa, sebaobetovanie
40 mozol
45 odvodzovanim
46 pustovnik, svatec, mucenik, mnich, kfiaz
47 podstatné meno
48 synovec
53 v Nérsku / Nérsko
54 publicisticky
55 podmiefiovaci (pritomny), kondicional (pritomny)
56 dbat
61 basen, napisal / zlozil / vytvoril basen
62 striedavy
63 triumfalny
64 podmet je vyjadreny pomnoznym podstatnym menom / podmet ma
mnozné Cislo
69 trinast / 13
70 smrt, poprava, koniec Zivota
4 metafora, epiteton
72 odkade, odkial, skade, skadial, odkadial, skadialze
77 tykat
78 do epiky, epika
79 prislovka
80 synonymicky, v synonymickom (slovniku)
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Priloha C

5% MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

GENERALNA SKUSKA 2007
EXTERNA CAST

SLOVENSKY JAZYK A LITERATURA
uroven B
kod testu: 3076

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

Test obsahuje 80 uloh.
Na vypracovanie testu budete mat 120 minut.

V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

— pri ulohach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved spomedzi niekolkych
ponukanych moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved zaznaéte
krizikom do prislusného policka odpovedového harka oznaceného piktogramom X .

— pri ulohach s kratkou odpovedou, ktoru tvori jedno €i niekolko slov, piste do prislusného pola
odpovedového harka oznaceného piktogramom ﬁ

Piste Citatelne. Pri pouziti tlaceného pisma rozliSujte velké a malé pismena.
Na zaciatku kazdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate pouzit.

Pri praci smiete pouzivat iba pero s €iernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouzivat zoSity,
slovniky, uCebnice ani inu literaturu.

Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

Podrobnejsie pokyny na vypliiovanie odpoved'ového harka su na poslednej strane testu.
Precitajte si ich.

Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vela Uspechov!

Zacnite pracovat’, az ked’ dostanete pokyn!
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Ukazka ¢. 1
Janko Kral — Orol

(Gryvok)
Vyletel orol ponad zem vysoko — »,M&j synak drahy, moje poteSenie,
zem sa mu trati, temer ju nevidiet. ak to uznavas, Zze som ti ja mati,
Nehladi na riu - na¢oZe by hladel: prijmi poradu — ktoZe ti ju méze,
ma on pred sebou celkom inaksi svet! ak len nie tvoja viastna mater dati —
Naco by hladel? Dolu on nezide, prijmi poradu, daleko sa nepust,
¢o hnedky burka, ¢o hned orkan pride! na Sirom poli pritulky nenajdes,
Striasla sa lipa, Sumel haj zeleny, mily je domcek, mila je rodina,
belie sa domcek, a pri riom mohyla, vSetko ta vita, kdekolvek si zajdes -
ak striasla sa lipa, Sumel haj zeleny, Siry svet je chladny, chladnejSie prijima,
synovi svojmu mat’ prehovorila: a doma kazdy strom ta vdacne vita!*

Pre ulohy 01 — 04 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

HZH Ktoré z uvedenych tvrdeni vyplyva z ukazky €. 1?
(A) Matka nahovara syna, aby odiSiel vyskusat Stastie do Sireho sveta.
(B) Matka prosi syna, aby sa usadil a zaopatril ju v starobe.
(C) Matka poukazuje na krasy Slovenska a rodného kraja.

(D) Matka radi synovi, aby sa d'aleko nezatulal, lebo rodny kraj je najmil$i.

l02| V 3turovskej poézii sa niektoré slova daju chapat ako symboly. Slovo orol z prvej strofy
v ukazke &. 1 mdzeme povazovat za symbol

(A) slobody. (B) tulania. (C) lovu. (D) samostatnosti.

HEH Ktoré z uvedenych slovnych spojeni nevystihuje vyznam slova orkan?

(A) silné buracanie (B) bdarlivy vietor (C) silné otrasy (D) prudky vichor

Ho:H Aky umelecky jazykovy prostriedok predstavuje vers: ... a doma kazdy strom ta vdacne vita?

(A) personifikacia  (B) epiteton (C) alegoria (D) gradacia

GS EC MS 2007 57 Slovensky jazyk a literatira — aroven B




Pre tlohy 05 — 08 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 7.

?] V prvej strofe ukazky €. 1 najdite jedno citovo zafarbené slovo a napiste zakladové slovo,

z ktorého vzniklo.

HEH Do ktorého literarneho smeru sa zaraduje tvorba Sturovcov?

H 7 H Akym vetnym ¢lenom je zvyraznené slovné spojenie vo versi:
... ma on pred sebou celkom inaksi svet?

108 V texte ukazky ¢. 1 najdite vietky vyznamovo pribuzné slova k zvyraznenému slovu vo versi:
... Synovi svojmu mat’ prehovorila.

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka ¢. 2
Jonas Zaborsky — Dva dni v Chujave
(Gryvok)

Coskoro zatriasol pijanmi UZasny obraz. Pansky kovad, mlady muz, prédve ako sa vyhol
s poharom, vyvratil sa horeznacky a spadol z lavice na temeno. Z ust sa mu Kydali biele peny
a Slahal v kotucoch belasy plamen.

Obskocili ho s trepotom a krikom: ,Pomahajte, robte daco, ludia! Vody, vody!* revali jedni.
~Sladkého mliekal” kricali druhi. VSetkého sa neStastnému dostalo, ale to nepomohlo. Darmo mykali,
Skibali, za nos tahali, prevalovali — umrel.

Ked' sa presvedcili o jeho smrti, naloZili ho chlapi na dva druky a niesli na takychto nosidlach ako
poraneného vojaka z bojista domov. Na jeden bok mu visela hlava, na druhy nohy. Ta itie sa mu
kolembali. Pijani vyS$li vSetci z krémy za nim, bo pred krémou sa strhol dojimavy vresk. Pribehla
kovacova manzelka a vrestala prenikavym hlasom na celu dedinu, trhajuc si vlasy a zalamujic
rukami: ,Ach, ja nestastna! Co si teraz poénem s tymi drobnymi detmi?*

Pre ulohy 09 — 12 pouzite odpovedovy harok s piktogramom_X.

09

Ktory z uvedenych vyrokov najlepSie vystihuje autorsky zamer prejavujuci sa v ukazke €. 2?
(A) Autor poukazal na neschopnost dedin¢anov poskytnut prvd pomoc.

(B) Autor naturalistickym opisom upozornil na negativne stranky Zivota na dedine.

(C) Autor poukazal na zlé vztahy medzi dedinskymi muzmi a Zenami.

(D) Autor pomocou frasky a ¢ierneho humoru zabaval gitatela.

. Aky postoj autora k zobrazenym udalostiam naznacuje pouzitie zvyrazneného slova
v poslednom odseku ukazky €. 27

(A) nezaujatost (B) sucit (C) znechutenie (D) sebalutost

11V ktorej z uvedenych moznosti je spravne uréené nasledujlce suvetie?

Pijani vysli vsetci z krémy za nim, bo pred krémou sa strhol dojimavy vresk.
(A) priradovacie stvetie odporovacie

(B) priradovacie suvetie stupriovacie

(C) podradovacie suvetie s vedlajSou vetou prislovkovou pri¢innou

(D) podradovacie stvetie s vedlajSou vetou predmetovou

HZH V ktorej z moznosti je uvedené slovné spojenie, v ktorom dochadza k znelostnej asimilacii
(spodobovaniu)?

(A) tahali za nos (B) nalozili ho chlapi

(C) vsetci vysli za nim (D) kydali biele peny
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Pre tGlohy 13 — 16 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~.

B

} Aky druh charakteristiky pouzil autor pri zobrazeni dedin¢anov v ukazke ¢&. 2?

HE\ Nahradte spisovnym vyrazom slovo bojiste.

5

Urcte vetny ¢len zvyrazneného slova vo vete: ,Sladkého mlieka,” kricali druhi.

HE\ V akom jazyku pisali v predsturovskom obdobi slovenski autori evanjelického vierovyznania?

Test pokracuje na nasledujicej strane
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Ukazka ¢. 3

Pavol Orsagh Hviezdoslav — Co davam, davam z tprimnosti duse

Co ddvam, davam z Gprimnosti duse:
raz mySlienky kvet a zas teply cit,

Jak zvnutra prave k svetlu vzplali samy
bez okras, lesku, farbidla.

Ja nevedel sa nikdy zatajit,

Ja vZdycky nenavidel Salbu, mamy

a strojenosti pravidla:

hluk prazdny Siroustych reci,
kadejaky IZze zvodny obycaj,

kov falSe, poklén jalovost,

riouz nepreraza ani krv ni kost,

hlad’ pizovi a inych masti krémy
mne odpornym, ¢o prirode sa prieci,
len pravdy si ctim prosty oblicaj!

(Gryvok)

Skrsne tedy pocit pravy v skrysil
Jak hviezda v sumrak v€asne zarivo,

uz vyrateny leti, leti Sip z kuSe.

O, duse mojej rydze tkanivo,

ved ruSe sa mi kaZzdou piesriou, rusel...

Pre ulohy 17 — 20 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

basnik naznacil hlavné zasady svojej tvorby. V ktorej z nasledujucich moznosti sa nenachadza

HZH Basen v ukazke €. 3 byva Casto oznaCovana ako Hviezdoslavova programova basen, v ktorej

zasada Hviezdoslavovej tvorby vyplyvajuca z tejto basne?

(A) nepriedit sa prirodzenosti

(C) oslavovat lasku

(B) ctit si pravdu
(D) vyhybat sa pretvarke

H 18 H Aky druh verSovej stopy, ktora nebola dovtedy obvykla v slovenskej literature, Hviezdoslav rad
pouzival?
(A) trochej (B) daktyl (C) jamb (D) spondej

H1:H V ktorej z uvedenych moznosti su vSetky slovné spojenia napisané pravopisne spravne?

(A) Urad vlady Slovenskej republiky, Namestie Slobody, Divadlo Pavla O. Hviezdoslava

(B) drad viady Slovenskej republiky, Namestie slobody, Hviezdoslavové divadlo

(C) urad viady Slovenskej Republiky, Namestie slobody, divadlo Pavla O. Hviezdoslava

(D) Urad vlady Slovenskej republiky, Namestie slobody, Divadlo P. O. Hviezdoslava

120 Ktoré z uvedenych slov patri na zakryté miesto v druhej strofe basne z ukazky €. 3?

(A) nose (B) hlavy

(C) mysle (D) duse
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Pre tlohy 21 — 24 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~.

HZW Ktorym slovotvornym postupom vznikol pseudonym Hviezdoslav?

122 Vyhladajte v 6smom versi basne Co ddvam... nové, neobvyklé slovo a napiste bezné
slovenské slovo, ktoré ma rovnaky vyznam.

HZH Akym vetnym &lenom je zvyraznené slovo vo versi: ... leti Sip z kuse?

124 Ako sa nazyva najznamejsia recitaéna sutaz spojena s menom Pavla Orszagha Hviezdoslava?

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 4
Bozena Slanéikova Timrava — Tapakovci
(Gryvok)

Jla, kde si? (Ked’ veéne pred tou branou vystava!) Ci si vystrela haboéky? Pozri, & nieto
sliepok v zahrade, aby nepohrabali tekvice, a potom prid’ dnu!“ Ila sa zvrtla a voS$la do dvora.

IsteZe, v sluzZbe je &lovek nie svoj, ale iného. Je ako vtaca v klietke zavreté. Nembzes to robit, co
chces, ale ¢o iny chce. No ved pride aj on. Pridu ovciari i naSi a potom pride Palo po riu, teSila sa na
druhy deri cez poludnie, ked zastala asi na pol hodiny pred branou a pani rechtorka ju odvolala
a nedala jej s nikym dovraviet sa. Iste nie je v sluzbe tak ako doma — zato, Ze je nie na slobode. Ale
aj, Ze tvrdo je byvalej gazdinej pocuvat rozkazy, kedZe dosial ona rozkazovala kazdému v dome,
a bolo ich pétnast.

Pre ulohy 25 — 28 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

Eﬂ Do ktorého literarneho smeru zaradujeme tvorbu B. Slan¢ikovej Timravy?

(A) Do realizmu. (B) Do naturizmu.  (C) Do naturalizmu. (D) Do neorealizmu.
HZH Zvyraznena veta v ukazke €. 4 je

(A) priama re¢ pani rechtorky, ktora sliedi za Ilou.

(B) priama rec lle, ktora sa hneva, Ze za fiou rechtorka sliedi.

(C) vnuatorny monoldg nespokojnej pani rechtorky.

(D) vnutorny monolog nespokojnej lle.
HZH Ktorl z uvedenych vlastnosti Tapakovci nemali?

(A) Boli nedvizni, pomali v robote.
(B) Minali na daromnice tazko zarobené peniaze.
(C) Neprekazala im $pina v dome a na dvore.

(D) Neradi opustali zvyky predkov.

128 Ktory z uvedenych dévodov nebol pricinou zatrpknutosti Ance - zmije z poviedky Tapakovci?

(A) Bola telesne postihnuta. (B) Nemohla si najst muza.

(C) Nebola v dome oblubena. (D) Prisla o vetky Uspory.
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Pre tlohy 29 — 32 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~.

H?H Timrava Casto charakterizuje postavu jednym slovom, napr. Ifa - kralovna. Ako sa nazyva
interpunkéné znamienko, ktoré sa pouziva v tomto druhu charakteristiky?

130/ Nahradte zvyraznené slovo vo vete frekventovanej$im sigasnym vyrazom.

Teraz by si postala na dedine a povypytovala sa chlapov, ktori prisli z Ardiela, ¢i ovéiarov
Z tejto dediny nevideli — a, I'a, neméZze...

H Napiste nominativ pluralu slova gazdina.

H§” Napiste v citovo nepriznakovej podobe meno zZenskej postavy z poviedky 'T'apékovci, s ktorou
— mala Ila neustale konflikty.

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka ¢. 5
Julius Barc-lvan — Matka
(Gryvok)

MATKA:  Sadni si. Ustaty bude$ po velkej ceste. Si doma.

PALO

: Doma? Brat, my sme si ani ruku nepodali. Neprivital si ma a neviem, ¢i ma prijmes?
Ja som tu ni¢. Ty si pan.

MATKA:  Ako by ta neprijal. Brat brata.

JANO: Nech sa neozyvaju, ked’ sa mria spytuje.
PALO: Tvrdy si.
JANO: Cakanom narabam.
PALO: | ja. Ale iba ruky mam tvrdé od neho.
JANO: Lekcie si mi priSiel davat’?
PALO: No! Ale ani prosit nebudem. Ak nieto pre mria miesta, najdem si u kamarata.
Pre ulohy 33 — 36 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,
HZ} Tretia Palova replika v ukazke €. 5 ma skryty vyznam. V ktorej z uvedenych moznosti je
najlepsie vyjadreny vyznam tejto repliky?
(A) Cakan mal veru tvrda rukovat. (B) A stuhli mi od prace svaly.
(C) Ale zostali mi z neho mozole. (D) Srdce mi v8ak nestvrdlo.
HZH Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky €. 57
(A) Matka mala troch synov. (B) Matka sa nepotesila Palovmu prichodu.
(C) Palo a Jano sa pohadali. (D) Palo uz nechcel pracovat' s ¢akanom.
HEH Kolko slov vo vete Brat, my sme si ani ruku nepodali méze plnit funkciu vetného ¢lena?
(A) sedem (B) pat (C) Styri (D) tri
HZH V druhej matkinej replike z ukazky €. 5 sa nachadza textovo zovreta veta Brat brata. Ktory
Stylotvorny Cinitel umoznil toto zhustenie textu?
(A) téma (B) autor textu (C) ciel textu (D) situacia
Pre tlohy 37 — 40 pouzite odpovedovy harok s piktogramom +~ .
HZH NapiSte jedno antonymum k slovu kamarat.
H 38 H Z textu ukazky €. 5 vypiste prvé slovo vety, ktorou Jano vytyka bratovi, Ze ho chce poucéat
a dajte ho do genitivu pluralu.
H?H V zaverecCnej scéne dramy Matka sa hlavna hrdinka vedome vrhne medzi rozvasnenych

bratov, pricom ju Jano v tme bodne nozom, ktorym zautoCil na Pala. Akym abstraktnym
podstatnym menom alebo slovesnym podstatnym menom by sme mohli pomenovat jej Cin.

140 Napiste nominativ singularu od slova mozole.
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Ukazka €. 6
Miguel de Cervantes de Saavedra — Démyselny rytier Don Quijote de la Mancha
(ryvok)

Nie je tomu davno, ¢o v istej dedine, v Manchi, Zil rytier, jeden z tych, ¢o maju piku v stojane,
starodavny S§tit, chudu kobylu a polovnickeho chrta. V dome mal gazdind, ktorej uz minulo Styridsat,
neter, ktora eSte nemala dvanast, a sluhu na polnt i domacu pracu, ktory sedlal kobylu aj narabal
zahradnickym noZom.

Nas rytier nemal daleko do pétdesiatky, bol statnej postavy, v tele suchy, v tvari chudy, velky
ranostaj a priatel polovacky. Volal sa Quijano. Tento rytier oddaval sa vo svojich volnych chvilach
Citaniu rytierskych roméanov, a to tak horlivo a s tolkou zalubou, Ze takmer celkom zabudol na
polovacky, aj na spravovanie svojho majetku. A jeho naruzivost a spochabenost’ zas$li az tak daleko,
Ze odpredal vela jutar roli, aby si mohol kupit rytierske romany na Citanie. Nanosil do svojho domu
zovS8adial vSetky romany, aké len mohol dostat.

Pre ulohy 41 - 44 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X.

HTH Ktory slohovy postup prevlada v druhom odseku ukazky €. 67
- (A) opisny (B) rozpravaci (C) vykladovy (D) avahovy
|42| Rytier de la Mancha, hlavna postava romanu, je v ukéazke €. 6 vykresleny ako
o (A) vasnivy citatel poézie. (B) naivny rojko.
(C) vitaz rytierskych turnajov. (D) zaltbeny $uhaij.
HZ} Zvyraznené slovné spojenie vo vete Nas rytier bol statnej postavy je
(A) prislovkovym uréenim ¢asu. (B) nezhodnym privlastkom.
(C) nepriamym predmetom. (D) neslovesnym prisudkom.

44 Aky typ rozpravaca sa nachadza v ukazke ¢. 67
(A) Rozpravac je jednou z postav, ktora ale nezasahuje do deja.
(B) Rozpravac je jednou z postav a zasahuje do deja.
(C) Rozpravac je nezavisly pozorovatel, ktory zasahuje do deja.

(D) Rozpravac je vSevediaci a nezasahuje do deja.

Pre ulohy 45 — 48 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom 7.

HEH Akym slovotvornym postupom vzniklo slovo oddaval?

HEH Hlavnou postavou stredovekej svetskej literatury je rytier. Kto bol hlavnou postavou
stredovekej nabozenskej literatlry?

HZH Urcte slovny druh slova pédtdesiatka.

HTH Ktoré slovo patri na zakryté miesto nasledujicej analogie: sestra — brat, neter - el
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Ukazka €. 7
Tohtoro¢cna Nobelova cena asi USA nepoteSila
(Gryvok)

Zohral nezanedbatelnu ulohu v najvaznejSich krizach za posledné roky. V Iraku, Irane a Severnej
Korei. Norski akademici mu za to udelili Nobelovu cenu za mier. Ocenenie ziskal egyptsky pravnik
Muhammad Baradej a organizacia, ktoru vedie — Medzinarodna agentura pre atbmovu energiu.

Vyberom Baradeja spomedzi rekordnych 199 kandidatov akadémia upozornila na hrozbu
zneuZitia jadrovych zbrani. V zdbvodneni uviedla, Ze v cCase, ked su dohovory o odzbrojeni
zablokované a existuje riziko, Ze sa jadrové zbrane mdzZu dostat’ do ruk teroristov, ,je vyznam
agentury nesporny”,

Baradej sa v roku 2003, eSte pred vojnou v Iraku, dostal do sporu s USA. Vtedy opakovane tvrdil,
Ze neexistuju dbkazy, ze by Irak vlastnil zbrane hromadného ni¢enia. Bush to vnimal ako provokaciu.
Zbrane sa v Iraku nenasli.

Vyber Baradeja ma preto silny politicky podtext, hoci kralovska akadémia sa brani, Ze by to
myslela ako kritiku Washingtonu. ,NeSlo o to kopnut si do nejakej krajiny,“ tvrdi $éf Nobelovej
komisie Ole Danbolt Mj6s. A tak su Ameri¢ania aspori proti tomu, aby Baradej dalej viedol atomovu
agenturu.

(SME, 8. 10. 2005)

Pre ulohy 49 — 52 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X.

©

V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne uvedeny nazov ceny, ktoru podla ukazky ¢€.7

ziskal riaditel Medzinarodnej agentury pre atbmovu energiu?
(A) Nobelova cena za literaturu (B) Nobelova cena za odzbrojovanie

(C) Nobelova cena za techniku (D) Nobelova cena za mier

50 H Ktoré z uvedenych tvrdeni vyplyva z ukazky &. 7?

Ameri¢ania nechceli, aby Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe nadalej vedie atbmovu

(A) .
agenturu.

AmeriCania nesuhlasili, aby Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoZe nenasiel zbrane
hromadného nienia v Iraku.

(B)

Ameri¢anov nepoteSilo, Ze Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoze odmietol dovody

(C) o
amerického utoku na Irak.

Ameri¢ania neboli spokojni, Zze Baradej ziskal Nobelovu cenu, pretoze Irak nevlastnil
jadrové zbrane.

(D)

51 H V ktorej z nasledujucich moznosti sa nachadza tvrdenie, ktoré nevyplyva z ukazky €. 7?
(A) V tomto roku bolo najviac nominovanych adeptov na udelenie Nobelovej ceny mieru.
(B) Nebolo dokazané, ze by sa v Iraku nachadzali jadrové zbrane.
(C) Oceneny egyptsky pravnik ostal aj nadalej $éfom atémovej agentury.

(D) Ocenenim Baradeja kralovski akademici vyjadrili protest proti zahraniénej politike USA.
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Ktoré z uvedenych slov by mohlo najlepsSie nahradit’ slovo provokacia z tretieho odseku

8

ukazky &. 77

(A) drazdenie (B) ospravedinenie (C) vyhovorky (D) doékaz

Pre tlohy 53 — 56 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~°.

V ktorej krajine sa kazdoro¢ne udeluje Nobelova cena, ktoru ziskal v roku 2005 Baradej?

|54 Ktory jazykovy $tyl previada v ukazke &. 77

{@} AKky je slovesny spOsob slovesa vo vete: ... Ze by to myslela ako kritiku Washingtonu?

H 56 H NapiSte korefi slova nezanedbatelny.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukéazka ¢. 8

Milan Rufus — Vers

(Gryvok)
Lomi sa Zivot na ostrej hrane dyky. Zas jedna bolest slzy porodila.
A tam je jeho tragika, Vrrhla ich vo tvar publika.
tam jeho triumf. Kvet pr§i na pomniky. A Co je pravda? Rozpravkova vila,
Spievaju usta basnika: ktora nam vecne unika.

Pre ulohy 57 — 60 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

Ktory vyrok nezodpoveda vyznamu posledného dvojversia ukazky ¢. 8?
(A) Pravda je prchava. (B) Pravda je uzito¢na.

(C) Pravda je tajomna. (D) Pravda je neuchopitelna.

V ktorej z uvedenych moznosti sa hachadza slovo s rovnakym vyznamom, aky ma ¢ast’
tretieho verSa Kvet prsi na pomniky v ukazke €. 8?

(A) Jcta (B) jar (C) narodeniny (D) leto

V ktorej z nasledujucich moznosti sa hachadza €inné pricastie pritomné?

(A) unika (B) uniknuc (C) unikajuci (D) uniknutie

Ktory z uvedenych jazykov nepatri do tej istej skupiny slovanskych jazykov ako ostatné tri?

(A) slovencina (B) cestina (C) ukrajin¢ina (D) polstina
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Pre tGlohy 61 — 64 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 7.

|

-—

Pomenujte jednym - dvoma slovami jav, ktory basnik vyjadril v nasledovnom versi:

|

... Spievaju usta basnika

|

Ktory druh rymu pouzil basnik v ukazke ¢. 8?

8

Utvorte pridavné meno od slova triumf.

8|

2|

Preco je prisudok vo vete Spievaju usta basnika vyjadreny slovesom v mnoznom d¢isle?

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka ¢. 9
Jan Botto — Smrt’ JanoSikova
(Gryvok)

Zvonia na deri — mne na noc. Qj, srdce, neZiali:
my skoro spat’ musime, bo sme skoro vstali!
Spat veéne — kto to kaze? Boh? — ludia, tyrani! —
Z polcesty, z sveta méjho, ja ludmi vyhnany!

Oy, tudia, Iuti fudia, vy dravi Sakali!

Brat Zivot! Skiad to pravo? — ¢i ste ho vy dali?!

Ludia — hej! Ludmi radi menuju sa oni,

ti, o ludskeé i bozské Sliapaju zakony.

Zakon je len jeden u nich, jeden zakon -
pravo v putach — a pravda na hraniciach bIcCi.

No pride i prist musi ten bohatier boZi,

¢o zakon poSliapany na oltar vyloZi:

no pride i prist musi ten velky der studu —
a za stél si zasadne pravda méjho fudu!

Pre ulohy 65 — 68 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

HEH Do ktorého literarneho smeru sa zaraduje tvorba Jana Bottu?

(A) Do realizmu. (B) Do klasicizmu.  (C) Do romantizmu. (D) Do symbolizmu.

HEH Ktoré slovo patri na zakryté miesto v druhej strofe ukazky ¢. 97

(A) praska (B) hori (C) wici (D) mrie

|67 Ktora z uvedenych moznosti najlepsie vystihuje vyznam slovného spojenia pravo v putach
z posledného versa druhej strofy ukazky ¢. 9?

(A) nepravo (B) zrada (C) spravodlivost (D) pravnicky omyl

68 Ktora z nasledujucich moznosti obsahuije trojicu autorov patriacich do rovnakého literarneho
obdobia?

(A) Jan Chalupka, Jan Kalinciak, Janko Kraf
(B) Andrej Sladkovi¢, Janko Kral, Samo Chalupka
(C) Pavol Orszagh Hviezdoslav, Janko Kral, Jan Botto

(D) Ivan Krasko, Andrej Sladkovi¢, Jan Kalinciak
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Pre tlohy 69 — 72 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 7.

H 69 H Kolko slabi¢ny vers je pouzity v tretej strofe ukazky €. 97

HZH Lyricky hrdina v prvom versi ukazky naznaduje svoj dalsi osud. Co vyjadruje slovo noc
v uvodnej metafore ukazky €. 9?

HZH Pomenujte druh basnického obrazu posliapany zakon z tretej strofy ukazky €. 9.

HZH Nahradte basnicky vyraz skiad’ v poslednom versi prvej strofy ukazky €. 9 spisovnym vyrazom.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 10
Belo Kapolka — Mozno ho eSte stretnem
(Gryvok)

— Co chcete?

— Pustte nas dnu! — on na mria.

Povedal som mu, ze odchadzame.

— Tak nam nechajte kluce. Odovzdam ich na patricnom mieste.

— Na akom patriénom? — rozéulil som sa. — Citali ste tabulku, Ze chata je zatvorené?

— To si odskacete. To si prejedname na patricnom mieste.

— Dajte sa vypchat, — poradil som mu.

ViyhraZal sa mi a stale opakoval, Ze neviem, kto je. Vedel som. Bol to prosto macher a takych
nenavidim.

— Predvolam ta pred krajsky vybor.

— Staru Blaskovu si predvolaj!

Pre ulohy 73 — 76 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

HZH Hlavnym Stylistickym prostriedkom, pouzitym v texte ukazky €. 10, je
(A) dialég. (B) vnatorny dialog.

(C) monolog. (D) vnatorny monolég.

HZH Slovo poradit’' v kontexte ukazky €. 10 vyznieva smieSne, pretoze prvotny vyznam tohto slova
znamena poskytnut ¢loveku informaciu, ktora je pre neho

(A) prospesna. (B) zaujimava. (C) prekvapuijuca. (D) zbytoéna.

HEH Ktora z uvedenych viet nie je synonymna s vetou To si odskacete! z ukazky €. 10?7
(A) Doplatite na to! (B) Pomstim sa vam!

(C) Budete potrestany! (D) Budete musiet skakat!

H?H Koho odporucil chatar hostovi z ukazky €. 10 predvolat pred krajsky vybor?

(A) Vlastni manzelku. (B) Staru priatelku.

(C) Svoju susedku. (D) Nereélnu osobu.
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Pre tlohy 77 — 80 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom »~.

HLH Akeé slovo patri na zakryté miesto nasledujuceho tvrdenia vyplyvajuceho z ukazky ¢. 10?

Napéatie medzi chatarom a vybojnym turistom stapa az na Uroven zlostného nepriatelstva.
Tento zvrat v etike konverzacie autor vyjadril tym, Ze host zacal chatarovi Y |

|78 Do akého literarneho druhu patri text ukazky &.10?

HEH UrCte slovny druh zvyrazneného slova vo vete: Pustte nas dnu!

HQH V akom druhu slovnika je mozné najst nasledujuce heslo?

plytky — nehlboky, povrchny, prizemny

Koniec testu
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